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Dames en Heren,

Uw commissie heeft voorliggend wetsvoorstel be-
sproken tijdens haar vergadering van 5 december 2023.

I. — INLEIDENDE UITEENZETTING

De heer Jean-Marc Delizée (PS) onderstreept dat 
de redenen voor dit wetsvoorstel zijn geworteld in de 
economische en sociale realiteit waarmee vele gezinnen 
in België worden geconfronteerd.

Ondanks de schijnbare stabilisatie van de energie-
prijzen in 2023 toont een vergelijking met het niveau 
van 2019 een meer verontrustende realiteit. De cij-
fers spreken voor zich: de elektriciteitsprijs ligt nog 
steeds 38,01 % hoger dan in 2019, waardoor de jaarlijkse 
factuur van een gemiddeld huishouden met 338,44 euro 
stijgt. Ook de gasprijs blijft 81,04 % hoger dan in 2019, 
waardoor de jaarlijkse factuur van een gemiddeld huis-
houden met nog eens 610,87 euro stijgt.

Met deze aanhoudende stijging zien veel huishoudens 
hun jaarlijkse factuur mogelijks met ongeveer 1.000 euro 
stijgen. De opwaartse trend die in 2023 wordt waarge-
nomen, noopt tot dringende actie.

Energiearmoede is een hardnekkige realiteit, die 
zowel huishoudens zonder als met beroepsinkomsten 
treft. Uit de barometer energiearmoede van de Koning 
Boudewijnstichting blijkt dat 20,6 % van de huishoudens 
al in 2021, vóór de crisis, in energiearmoede verkeerde. 
Het gaat om verschillende profielen, gaande van mensen 
met een te hoog verbruik in verhouding tot hun inkomen 
tot mensen die hun verbruik bewust beperken om hun 
energiekosten te drukken.

Om die kritieke situatie te verhelpen, is het essentieel 
om het Sociaal fonds voor gas en elektriciteit te verster-
ken. Voor 2024 zou dat fonds ongeveer 15 miljoen euro 
krijgen om huishoudens in energiearmoede te helpen. 
Dat budget ligt niet helemaal in de lijn van de middelen 
die de federale regering vóór de verschillende crisissen 
had uitgetrokken voor dat beleid.

Een herfinanciering met 20 miljoen euro zou het 
mogelijk maken om tegemoet te komen aan de groei-
ende behoeften van de begunstigden, via een zowel 
curatieve als preventieve aanpak. Dat bijkomend budget 
komt vrij door de onderbenutting van de verwarmings-
premie, waarvan het bedrag is vastgelegd in 2023. Die 

mesDames, messieurs,

Votre commission a examiné cette proposition de loi 
au cours de la réunion du 5 décembre 2023.

I. — EXPOSÉ INTRODUCTIF

Monsieur Jean-Marc Delizée (PS) souligne que les 
raisons qui motivent cette proposition sont ancrées 
dans la réalité économique et sociale que traversent 
de nombreux ménages en Belgique.

En effet, malgré une apparente stabilisation des 
prix de l’énergie en 2023, la comparaison avec les 
niveaux de 2019 révèle une réalité plus préoccupante. 
Les chiffres parlent d’eux-mêmes: le prix de l’électricité 
reste 38,01 % plus élevé qu’en 2019, représentant une 
charge supplémentaire de 338,44  euros sur la facture 
annuelle d’un ménage moyen. De même, le prix du 
gaz demeure 81,04 % plus élevé qu’en 2019, ajoutant 
encore 610,87  euros à la facture annuelle d’un ménage 
moyen.

Face à cette hausse persistante, de nombreux mé-
nages font face à une augmentation potentielle de leur 
facture annuelle d’environ 1.000  euros. La tendance à 
la hausse observée en 2023 souligne l’urgence d’une 
action.

La précarité énergétique est une réalité persistante, 
touchant des ménages sans revenu du travail, mais aussi 
ceux avec des revenus professionnels. Le baromètre de 
la précarité énergétique de la Fondation Roi Baudouin 
souligne que 20,6 % des ménages étaient déjà en pré-
carité énergétique en 2021, avant la crise. Des profils 
variés sont touchés, allant des personnes ayant une 
consommation trop lourde par rapport à leurs revenus, 
aux personnes limitant délibérément leur consommation 
pour réduire leurs dépenses énergétiques.

Pour répondre à cette situation critique, il est essentiel 
de renforcer le fonds gaz et électricité. Pour l’année 2024, 
ce fonds serait doté d’une quinzaine de millions pour 
aider les ménages en situation de précarité énergétique. 
Ce budget correspond peu aux moyens que l’état fédéral 
réservait à cette politique avant les différentes crises.

Un refinancement de 20 millions permettrait de ré-
pondre aux besoins grandissants des bénéficiaires, tant 
en développant une approche curative qu’une approche 
préventive. Ce budget supplémentaire provient de la 
sous-utilisation de la prime chauffage, dont le montant 
a été déterminé en 2023. Il est crucial de souligner que 
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herfinanciering moet absoluut worden uitgevoerd door 
de elektriciteitswet nog voor het einde van het jaar te 
wijzigen, want anders zal het bedrag van 20 miljoen euro 
naar de Rijksbegroting terugvloeien en dus niet kunnen 
worden ingezet in 2024.

Door de CREG toe te staan die middelen van het 
fonds ten gunste van de residentiële beschermde klan-
ten over te hevelen naar het Sociaal fonds voor gas en 
elektriciteit, blijft de financiële impact ten laste van de 
Rijksbegroting 2023. Bovendien garandeert de consoli-
datie van het Sociaal fonds voor gas en elektriciteit dat 
de middelen die in 2023 niet worden gebruikt, het jaar 
daarop naar hetzelfde fonds worden overgedragen.

Gezien de milieuvereisten is het van essentieel belang 
dat de overheid de burgers steunt in hun overstap naar 
duurzamere energiebronnen. De versterking van het 
Sociaal fonds voor gas en elektriciteit is niet alleen een 
economische maatregel, maar biedt ook een antwoord 
op de sociale en milieuvereisten van onze tijd.

Tot slot roept de heer Delizée de commissie op om 
voorliggend wetsvoorstel te steunen. De herfinanciering 
van het Sociaal fonds voor gas en elektriciteit is een 
noodzakelijke stap om de Belgische huishoudens te 
helpen de spiraal van energiearmoede en schulden te 
doorbreken en tegelijk een duurzame energietransitie 
voor iedereen te bevorderen.

II. — ALGEMENE BESPREKING

Mevrouw Valerie Van Peel (N-VA) wijst allereerst op 
het feit dat zij en haar fractie inhoudelijk geen enkel 
probleem hebben met de toewijzing van extra budgetten 
aan het Sociaal fonds voor gas en elektriciteit. Efficiënt 
energieverbruik kan een belangrijke invloed hebben op 
het financiële vermogen van arme gezinnen. Het is een 
goede zaak dat kansarme gezinnen afdoende onder-
steund worden om efficiënter met hun energieverbruik 
om te gaan. De fractie zal dus voor dit wetsvoorstel 
stemmen.

Mevrouw Van Peel kaart wel enkele problemen met 
dit wetsvoorstel aan.

Ten eerste wordt in dit wetsvoorstel de wet 
van 29 april 1999 “betreffende de organisatie van de 
elektriciteitsmarkt” aangepast. Dit behoort tot het domein 
van de commissie voor Energie, Leefmilieu en Klimaat, 
net zoals alle voorgaande wijzigingen die aangebracht 
werden aan deze wet. De werking van de CREG-fondsen 
en de financieringsstromen ertussen zijn altijd in deze 
commissie behandeld geweest. Mevrouw Van Peel vraagt 

ce refinancement doit s’opérer par une modification 
de la loi électricité avant la fin de l’année, sans quoi le 
montant de 20 millions sera reversé au budget de l’État, 
rendant impossible sa mobilisation en 2024.

En permettant à la CREG de transférer ces moyens 
du fonds “clients protégés électricité” vers le fonds 
“social énergie”, l’impact financier restera à charge du 
budget de l’État 2023. De plus, la consolidation du fonds 
gaz et électricité garantit que les moyens non-utilisés 
en 2023 seront reversés sur le même fonds l’année 
suivante.

Face aux impératifs environnementaux, il est essentiel 
que les pouvoirs publics accompagnent les citoyens 
vers des énergies plus durables. Renforcer le fonds gaz 
et électricité n’est pas seulement une mesure écono-
mique, mais aussi une réponse aux impératifs sociaux 
et environnementaux de notre époque.

En conclusion, monsieur Delizée invite la commission 
à soutenir cette proposition de loi. Le refinancement 
du fonds gaz et électricité est une étape nécessaire 
pour aider les ménages belges à sortir de la spirale de 
la précarité énergétique et de l’endettement, tout en 
favorisant une transition énergétique durable pour tous.

II. — DISCUSSION GÉNÉRALE

Mme Valerie Van Peel (N-VA) souligne tout d’abord 
que son groupe et elle n’ont aucun problème de fond 
avec l’allocation de budgets supplémentaires au fonds 
social pour le gaz et l’électricité. Une consommation 
d’énergie efficace peut avoir un impact significatif sur 
la capacité financière des familles pauvres. Il est positif 
que les familles défavorisées bénéficient d’un soutien 
adéquat pour être plus efficaces dans leur consomma-
tion d’énergie. Le groupe votera donc en faveur de la 
proposition de loi à l’examen.

Mme Van Peel évoque quelques problèmes posés 
par la proposition de loi.

Premièrement, la proposition de loi à l’examen modifie 
la loi du 29 avril 1999 “relative à l’organisation du marché 
de l’électricité”. Cette matière relève de la commission 
de l’Énergie, de l’Environnement et du Climat, comme 
toutes les modifications précédentes apportées à cette 
loi. Le fonctionnement des fonds de la CREG et les flux 
de financement qui les relient ont toujours été traités au 
sein de cette commission. C’est pourquoi Mme Van Peel 
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daarom, in naam van de N-VA-fractie, een doorverwijzing 
van dit wetsvoorstel naar de commissie voor Energie, 
Leefmilieu en Klimaat.

Ten tweede wordt hier via een wetsvoorstel een 
wijziging doorgevoerd die duidelijk bedoeld is als re-
geringsmaatregel. Waarom wordt dit dan niet als een 
wetsontwerp ingediend? Mevrouw Van Peel hoopt dat 
het niet de bedoeling is om het advies van de Raad van 
State of van de Inspectie van Financiën te ontlopen. 
De N-VA-fractie vraagt het advies van de Raad van State 
en van de Inspectie van Financiën. Indien de regering 
deze adviezen al zou hebben, vraagt de fractie ze te 
bezorgen.

Vervolgens formuleert mevrouw Van Peel enkele 
inhoudelijke vragen.

In het recente boek 180 (deel III) van het Rekenhof over 
het begrotingsbeleid van de federale regering lezen we 
dat er inderdaad sprake is van een onderbenutting van 
de vastgelegde budgetten voor de verwarmingspremie. 
In 2022 werd daartoe 517 miljoen euro uitgetrokken, 
maar “volgens de aangepaste begroting 2023 zou de 
maatregel in werkelijkheid maar 446,3 miljoen euro 
kosten”. Tegelijkertijd werd dezelfde basisallocatie 
(BA 21 40 41.40.03) in de begroting in 2023 gebruikt 
voor de toekenning van het “basispakket”, dat een premie 
omvat voor gas en elektriciteit. Hiervoor werd in 2023 een 
bedrag van 1,4 miljard euro begroot. Dit bedrag was in 
de laatste begrotingsaanpassing nog altijd even hoog.

Kunnen de indieners meer duidelijkheid verschaffen 
over de uiteindelijke hoogte van het bedrag dat niet 
uitgegeven werd als gevolg van de onderbenutting van 
de aan het CREG-fonds toegekende middelen voor de 
uitbetaling van de verwarmingspremie?

Wordt het sociaal fonds enkel gespijsd met middelen 
die voortvloeien uit een overschot ten gevolge van de 
onderbenutting van de middelen voor de verwarmings-
premie (2022), of ook ten gevolge van de onderbenutting 
van het latere “basispakket”, die in de begroting onder 
dezelfde basisallocatie ingeschreven werd?

Ten slotte maakt mevrouw Van Peel nog een vormelijke 
opmerking. In het nieuwe artikel dat ingevoegd wordt in de 
elektriciteitswet wordt “de Commissie voor de Regulering 
van de Elektriciteit en het Gas” voluit geschreven. Dit kan 
beter kortweg als “de Commissie” worden genoteerd, 
aangezien in artikel 2, 26°, van de elektriciteitswet het 
begrip “de commissie” al gedefinieerd wordt.

De heer Louis Mariage (Ecolo-Groen) benadrukt 
dat iedereen toegang moet hebben tot energie voor 

demande, au nom du groupe N-VA, que la proposition 
de loi à l’examen soit renvoyée à la commission de 
l’Énergie, de l’Environnement et du Climat.

Deuxièmement, la modification apportée par le biais 
d’une proposition de loi correspond clairement à une 
mesure gouvernementale. Pourquoi le texte n’est-il dès 
lors pas déposé en tant que projet de loi? Mme Van Peel 
espère que l’intention n’est pas d’éluder l’avis du Conseil 
d’État ou de l’Inspection des finances, deux avis que 
réclame le groupe N-VA. Si le gouvernement dispose 
déjà de ces avis, le groupe demande qu’ils lui soient 
communiqués.

Mme Van Peel formule ensuite quelques questions 
de fond.

Dans le récent Cahier 180 (partie III) de la Cour 
des comptes sur la politique budgétaire de l’État fédé-
ral, on peut lire qu’il y a bien eu sous-utilisation des 
budgets prévus pour la prime de chauffage. En 2022, 
517 millions d’euros ont été prévus à cet effet, mais 
“d’après les estimations provisoires du budget ajus-
té 2023, la mesure ne coûterait en réalité que 446,3 mil-
lions d’euros”. Parallèlement, la même allocation de 
base (AB 21 40 41.40.03) a été utilisée dans le bud-
get 2023 pour allouer le “forfait de base”, qui com-
prend une prime pour le gaz et l’électricité. Un montant 
de 1,4 milliard d’euros a été prévu à cet effet dans le 
budget 2023. Ce montant est resté tout aussi élevé lors 
du dernier ajustement budgétaire.

Les auteurs peuvent-ils préciser le niveau final du 
montant non dépensé en raison de la sous-utilisation des 
ressources allouées au fonds CREG pour le paiement 
de la prime de chauffage?

Le fonds social est-il uniquement alimenté par des 
moyens provenant d’un excédent suite à la sous-utilisation 
des moyens affectés à la prime de chauffage (2022), 
ou également suite à la sous-utilisation du “forfait de 
base” ultérieur, qui a été inscrit au budget sous la même 
allocation de base?

Enfin, Mme Van Peel émet encore une observation 
formelle. Dans le nouvel article inséré dans la loi élec-
tricité, “la Commission de Régulation de l’Électricité et 
du Gaz” est écrite en toutes lettres. Il serait préférable 
d’écrire simplement “la commission”, étant donné que 
l’article 2, 26°, de la loi électricité définit déjà le terme 
“la commission”.

Monsieur Louis Mariage (Ecolo-Groen) souligne qu’il 
est nécessaire que tous et toutes aient accès à l’énergie 
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verwarming. Voorliggend wetsvoorstel stelt de OCMW’s 
in staat om via het Sociaal fonds voor gas en elektriciteit 
financiële steun te verlenen aan wie moeite heeft om 
zijn energiefactuur te betalen voor alles wat het sociale 
tarief te boven gaat. De energiecrisis is vooral te wijten 
aan onze afhankelijkheid van fossiele brandstoffen en 
splijtstoffen. Het doel is om weerbaar te worden op 
energievlak, maar energiearmoede niet uit het oog te 
verliezen.

De heer Hans Verreyt (VB) sluit zich aan bij de op-
merking van mevrouw Van Peel en stelt zich ook de 
vraag of dit de juiste commissie is om dit wetsvoorstel 
te behandelen.

Dit systeem heeft zijn doel wel bewezen in het ver-
leden en het is ook noodzakelijk dat het bestaat, aldus 
het commissielid en de collega’s van de heer Verreyt 
van de commissie voor Energie, Leefmilieu en Klimaat. 
Armoedeorganisaties bevelen al verschillende jaren 
aan om de middelen van dit fonds te verhogen en het 
indexeringsmechanisme te herzien om zo de reële evolutie 
van de energiefactuur- en armoede te weerspiegelen. 
In het verleden is het fonds op verschillende manieren 
gefinancierd; sinds kort is dat via een bijzonder accijns 
op aardgas en elektriciteit. De armoedeorganisaties 
bevelen aan dit aan te passen, net als de collega’s van 
de VB-fractie van de commissie voor Energie, Leefmilieu 
en Klimaat.

Ook de heer Christophe Bombled (MR) steunt het 
wetsvoorstel, als medeondertekenaar.

Mevrouw Anja Vanrobaeys (Vooruit) en de Vooruit-
fractie steunen dit wetsvoorstel. Energiearmoede wordt 
aangepakt en tegelijk zet het wetsvoorstel stappen naar 
duurzame energie voor mensen die het moeilijk hebben.

De heer Jean-Marc Delizée (PS) legt uit dat dit wets-
voorstel naar de commissie voor Sociale zaken, Werk en 
Pensioenen is verwezen op beslissing van de Conferentie 
van voorzitters. Het doel van het wetsvoorstel is om 
mensen in precaire situaties te helpen via de OCMW’s, 
wat onder de noemer sociale integratie valt. Dat was 
ongetwijfeld een doorslaggevende factor in de beslis-
sing van de Conferentie.

Met betrekking tot de vraag van mevrouw Van Peel 
over het ontbreken van een verzoek om advies bij de 
Raad van State moet er rekening mee worden gehouden 
dat het wetsvoorstel nog voor 31 december moet worden 
aangenomen, want anders valt het hele mechanisme 
van het fonds in duigen. Gezien de urgentie was het 
dus beter die weg niet te bewandelen. Aan de andere 

pour se chauffer. Cette proposition de loi permet aux 
CPAS d’apporter via le fonds gaz et électricité un soutien 
financier à ceux et celles qui ont des difficultés à payer 
leurs factures d’énergie au-delà de ce que le tarif social 
permet. La crise énergétique est principalement due 
à notre dépendance aux énergies fossiles ou fissiles. 
L’objectif est de devenir énergétiquement résilient, tout 
en tenant compte de la précarité énergétique.

M. Hans Verreyt (VB) se rallie à l’observation de 
Mme Van Peel et se demande, lui aussi, si cette com-
mission était la plus appropriée pour examiner cette 
proposition de loi.

Ce système a fait ses preuves dans le passé et il son 
existence est parfaitement justifiée, selon le membre et 
les collègues de M. Verreyt qui font partie de la commis-
sion de l’Énergie, de l’Environnement et du Climat. Les 
organisations de lutte contre la pauvreté recommandent 
depuis plusieurs années d’augmenter les ressources 
de ce fonds et de revoir le mécanisme d’indexation 
afin de refléter l’évolution réelle des factures d’énergie 
et de la précarité énergétique. Par le passé, le fonds 
a été financé de différentes manières. Depuis peu, il 
s’agit d’un droit d’accise spécial sur le gaz naturel et 
l’électricité. Les organisations de lutte contre la pauvreté 
recommandent d’ajuster ce mécanisme, tout comme les 
collègues du groupe VB de la commission de l’Énergie, 
de l’Environnement et du Climat.

Monsieur Christophe Bombled (MR) soutient éga-
lement en tant que cosignataire la proposition de loi.

Madame Anja Vanrobaeys (Vooruit) et le groupe Vooruit 
soutiennent la proposition de loi à l’examen qui, d’une 
part, lutte contre la précarité énergétique et, d’autre part, 
prend des mesures de promotion de l’énergie durable 
pour les personnes en difficulté.

Monsieur Jean-Marc Delizée (PS) explique que le 
renvoi en commission des Affaires Sociales de la propo-
sition de loi à l’examen a été décidé par la Conférence 
des présidents. La finalité de la proposition est d’aider 
les personnes précarisées par le biais de l’intervention 
des CPAS, ce qui relève de l’intégration sociale. Cet 
élément a sans aucun doute été déterminant dans la 
décision de la Conférence.

En ce qui concerne la question de Mme Van Peel sur 
l’absence de demande d’avis au Conseil d’État, il faut 
tenir compte du fait que la proposition de loi doit être 
votée avant le 31 décembre, sinon tout le mécanisme 
du fonds tombe à l’eau. L’urgence imposait de ne pas 
passer par cette voie. Par contre, l’intention n’a jamais 
été de contourner l’avis de l’Inspection des Finances, 
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kant was het nooit de bedoeling om voorbij te gaan aan 
het advies van de Inspectie van Financiën, dat door het 
secretariaat aan de leden van de commissie zal worden 
meegedeeld voordat de tekst in plenumvergadering 
wordt besproken.

De onderbenutting van het fonds ten gunste van 
de beschermde klanten elektriciteit binnen de CREG 
bedraagt 44,3 miljoen euro. De regering heeft ermee 
ingestemd om 20 miljoen euro toe te wijzen aan dat 
fonds. Dat bedrag volstaat om het hoofd te bieden aan 
de behoeften en verzoeken van de begunstigden.

III. — ARTIKELSGEWIJZE BESPREKING EN 
STEMMINGEN

Artikel 1 

Dit artikel bepaalt de constitutionele bevoegdheids- 
grondslag. 

Over dit artikel worden geen opmerkingen gemaakt. 

Artikel 1 wordt eenparig aangenomen.

Art. 2 tot 5

Over deze artikelen worden geen bijzondere opmer-
kingen gemaakt.

De artikelen 2 tot 5 worden achtereenvolgens eenparig 
aangenomen.

* 

*   *

Na naamstemming wordt het gehele wetsvoorstel 
eenparig aangenomen.

Resultaat van de naamstemming:

Hebben voorgestemd:

N-VA: Björn Anseeuw, Valerie Van Peel;

Ecolo-Groen: Cécile Cornet, Louis Mariage;

PS: Jean-Marc Delizée, Leslie Leoni;

VB: Hans Verreyt, Ellen Samyn;

lequel sera communiqué aux membres de la commis-
sion par le secrétariat avant la discussion du texte en 
séance plénière.

En ce qui concerne la sous-utilisation du fonds clients 
protégés électricité qui se trouve au sein de la CREG, 
cette sous-consommation s’élève à 44,3 million. Le gou-
vernement a marqué son accord pour consacrer 20 million 
à ce présent dispositif. Ce montant est suffisant pour 
répondre aux besoins et demandes des bénéficiaires.

III. — DISCUSSION DES ARTICLES ET  
VOTES

Art. 1er

Cet article fixe le fondement constitutionnel de la 
compétence. 

Il ne donne lieu à aucune observation.

L’article 1er est adopté à l’unanimité.

Art. 2 à 5

Ces articles n’appellent pas de commentaire particulier.

Les articles 2 à 5 sont successivement adoptés à 
l’unanimité.

* 

*   *

L’ensemble de la proposition de loi est adopté à 
l’unanimité à l’issue d’un vote nominatif.

Résultat du vote nominatif:

Ont voté pour:

N-VA: Björn Anseeuw, Valerie Van Peel;

Ecolo-Groen: Cécile Cornet, Louis Mariage;

PS: Jean-Marc Delizée, Leslie Leoni;

VB: Hans Verreyt, Ellen Samyn;
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MR: Christophe Bombled, Emmanuel Burton;

cd&v: Nathalie Muylle;

Open Vld: Tania De Jonge;

Vooruit: Anja Vanrobaeys.

Hebben tegengestemd: nihil.

Hebben zich onthouden: nihil.

De rapportrice, De voorzitster,

Nathalie Muylle Cécile Cornet

MR: Christophe Bombled, Emmanuel Burton;

cd&v: Nathalie Muylle;

Open Vld: Tania De Jonge;

Vooruit: Anja Vanrobaeys.

Ont voté contre: nihil.

Se sont abstenus: nihil.

Le rapporteure, La présidente,

Nathalie Muylle Cécile Cornet

Imprimerie centrale – Centrale drukkerij


